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respectiv manifestarea dedicată lansării volumului omagial şi a sărbătoririi profesorului Horia 
Dumitrescu. Studiile şi articolele menţionate, prezentate succint de autorii lor, dialogul 
continuu dintre prezidiu şi sală – antrenat şi dezvoltat pe teme şi direcţii variate, conexe 
cercetării ştiinţifice, dar şi rolului istoriei şi istoricului în societate – au fost completate de o 
serie de intervenţii ce relatau plenar ipostaze, reacţii şi atitudini ce confirmau profilul ştiinţific, 
caracterul integru al profesorului Horia Dumitrescu şi, nu în ultimul rând, spiritul de echipă 
nealterat în timp, probat cu prisosinţă de-a lungul anilor de către  Sărbătorit.      

 
Corneliu Ciucanu 

 
ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, ANUARUL MUZEULUI 

JUDEŢEAN „ŞTEFAN CEL MARE” VASLUI, XXVIII-XXIX, 
VOL. I-II, 2007-2008 

 
În ansamblul publicaţiilor apărute recent sub egida unor 

instituţii muzeale, merită să amintim şi revista Acta Moldaviae 
Meridionalis, anuar al muzeului vasluian, ce reuneşte între 
paginile sale bogate contribuţii ştiinţifice. Multitudinea, 
diversitatea şi complexiatea acestora, au impus apariţia 
anuarului în două volume tematice. Pentru că este publicaţia 
unui muzeu judeţean, revista Acta Moldaviae Meridionalis 
aduce în prim plan materiale ştiinţifice de istorie locală, în mod 
special, care sunt completate de articole cu caracter general, sau 
care se referă la alte spaţii geografice. 

Volumul I (423 pag.). Respectând, aşa cum este şi 
normal, criteriul cronologic, primul volum este dedicat studiilor 

de arheologie, istorie antică şi istorie medievală. 
Un loc important îl ocupă rezultatele cercetărilor locale, care completează un 

anumit stadiu al cunoaşterii realităţilor arheologice şi istorice din zona de est a 
României. Se evidenţiază câteva studii ale arheologilor vasluieni, unii dintre ei bine 
cunoscuţi în mediul ştiinţific, care acoperă un interval cronologic vast, de la paleolitic şi 
până în evul mediu.  

Nu lipsesc nici rezultatele cercetărilor interdisciplinare din câteva situri 
arheologice binecunoscute, fiind prezentate date obţinute prin studierea unor loturi de 
materiale paleofaunistice caracteristice eneoliticului.  

Interesantă este şi abordarea simbolurilor sociale eneolitice, cu privire specială 
asupra sceptrelor de piatră, artefacte cu o largă răspândire teritorială şi o diversitate 
tipologică crescută. 

Din sfera cercetărilor axate pe comportamentul funerar al comunităţilor 
preistorice şi antice, reţin atenţia câteva studii referitoare la descoperirile specifice 
epocii bronzului timpuriu de la Costişa sau din unele situri ale culturii Sântana de 
Mureş, identificate în judeţul Vaslui. 

În ceea ce priveşte evul mediu, reţin atenţia subiecte precum relaţiile româno-
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bulgare  şi politica pontică a unora dintre domnitorii moldoveni. Un mănunchi de studii 
au ca subiect central figura domnului Ştefan cel Mare şi elemente definitorii ale 
perioadei în care acesta a domnit. 

Nu în ultimul rând amintim şi câteva studii de istorie locală, care au ca element 
comun evoluţia unor aşezăminte monahale din judeţul Vaslui. 

Volumul II (520 pag.) este structurat în două mari secţiuni: Istorie modernă şi 
contemporană şi Istoria culturii, personalităţi şi cercetări interdisciplinare. 

 Bogăţia şi diversitatea subiectelor tratate nu ne permit să insistăm foarte mult 
asupra acestora, deşi unele dintre ele prezintă un interes crescut pentru comunitatea 
ştiinţifică. 

Reţin astfel atenţia articole ce aduc în prim plan figurile marcante ale unor 
domnitori şi monarhi, precum Al.I. Cuza, regele Carol I sau regele Fredinand I, 
personalităţi de prim rang ce au jucat un rol decisiv pentru Principatele române şi apoi 
pentru Regatul României.  

Paginile de istorie militară ocupă un loc central, mai ales că sunt prezentate în 
conexiune cu personalităţi militare remarcabile, precum generalii Constantin Prezan, 
Traian Epure, Constantin Vasiliu Răşcanu şi alţii.  

Perioada celei de a doua conflagraţii mondiale este tratată într-o serie de studii cu 
caracter general sau cu privire specială asupra zonei de est a României, nelipsind şi 
teme legate de raporturile româno-germane sau româno-sovietice.   

Partea a doua a acestui volum reuneşte subiecte variate, de la evocarea unor 
personalităţi şi evenimente semnificative până la elemente ce ţin de restaurarea şi 
conservarea unor obiective arhitectonice. 

Aşa cum am precizat încă de la începutul prezentării noastre, varietatea 
subiectelor întâlnite în paginile anuarului vasluian nu a permis o detaliere a acestora. 
Totuşi, în câteva rânduri, am încercat să indicăm temele şi subiectele de mare 
importanţă, pentru a crea o imagine de ansamblu. 

Volumul materialelor publicate, complexitatea şi diversitatea subiectelor, 
acurateţea prezentării, grija pentru sistematizare, sunt doar câteva dintre ,,punctele în 
plus” pe care îndrăznim să le acordăm publicaţiei vasluiene, cu speranţa că îşi va 
continua ascensiunea. 

 
Vasile Diaconu    

   
ANGVSTIA, 12, MUZEUL NAŢIONAL AL 

CARPAŢILOR RĂSĂRITENI, SF. GHEORGHE, 
EDITURA ANGVSTIA, 2008, 328 P. 

 
Publicaţie a Muzeului Naţional al Carpaţilor Răsăriteni, 

revista Angvstia, ajunsă la cel de-al XII-lea număr, este structurată pe 
două secţiuni: arheologie şi etnografie.   

Secţiunea dedicată arheologiei aduce în prim plan câteva 
articole care tratează aspecte legate de locurile de cult (sanctuare) 
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